



在金庸小说的传播下,元末名将王保保如今早已是名满天下。然而,在甘青交界处,隐身了600年的王保保后裔,却鲜为人知。今天,我们就来讲,王保保后裔六百年间的传奇故事!

# 王保保后裔隐身甘青交界600年

## 1 大战失利,王保保孤身北逃

明初洪武三年四月,定西城外,徐达率领的明军主力,同王保保带领的北元残余势力展开决战,是为沈儿峪大战。最终,王保保战败,只身北逃,十万之众四散。

故事是这样的:洪武三年正月,王保保见攻占兰州城池无望,只好绕过兰州向东发展。试图攻占陇西,可惜王保保的愿望没有实现。三月,徐达再次率领十万大军出征。夏四月,徐达抵达平西(地名),面对老对手,王保保只好采取守势,后撤到车道岘(今定西西北六十五里车道岘南)。徐达则进占到沈儿峪口。此时,王保保的十余万部众,分散驻守在森林茂密地形险要、交通便利的车道岭边。

车道岭、沈儿峪,是平凉、天水通往兰州的咽喉,是一条西北东南走向的黄土山梁,长约24公里,宽约3公里,最高处海拔2457米,如今316国道由此通过。但是也有部分专家认为,车道岭在今天的定西巉口一带。

此战,为一场大规模的会战,双方各出动十万之众。徐达首战失败,不得不亲自率卫队



参战,才稳住阵脚。次日,双方苦战一天,王保保最终失败。十位元军高级将领被明军俘获,八万多元军投降。王保保只带着老婆从宁夏过黄河逃往漠北。

然而,人们想不到的是,就在王保保孤身北逃的同时,他的长子王西保却率领残部及眷属,沿黄河而上,一路上隐藏踪迹,在甘青交界处隐身定居。这一定居就是六百年。他们不仅定居,而且修筑红古城,今天兰州“红古”区名就来自于他们修建的红古城。

沈儿峪一战,王保保全军溃散,参战大军多为明军所击溃俘虏,而兰州、河西等地的部众,则

四散而去,纷纷隐姓埋名。比如鲁土司一家,就是北逃不及,被明军截断在河西走廊的脱欢部众,他们顺势归降大明后,被安置在连城。

现在看来,王保保和妻子只身北逃,从宁夏境内乘流木过黄河,从而避开明军追击,实际上就是金蝉脱壳之计,其目的还是为了吸引明军注意力,掩护部众撤离。

果然,王保保的长子率领的残部和眷属,选择了和王保保逃走相反的方向,悄然离去。他们沿着黄河逆流而上到了今天红古区平安村一带,化兵为民,开始了农耕生活。后来,迁移到西拉木拉(今红古村西)的旧古城内。

原先在今红古川境内,有一座古城,不知修建于何年。王保



保部众虽占据了红古川的这座旧古城,但水源匮乏,只能放弃。后来,他们选择在今天红古城的地方,修建城池,开始新生活。

这个地方原先叫红古土,等新城修建完工后,将其命名为红古城。也有一说,当时取名为新古城。然而,由于当地士兵发音不准,将新字,误读为红,就成了红古城。不论哪种来历,红古这个名字和王保保的部众有着非常密切的关系。据记载,红古城内城居住的王土司,就是王保保后裔。

1960年4月27日,甘肃省人民政府决定设立红古区,就以这座古城为名,故取名为红古区。从此,人们便称这条川为红古川。

掌上兰州·兰州晨报记者 王文元

## 2 王保保后人 隐居在甘青交界

沈儿峪一战,王保保全军溃散,参战大军多为明军所击溃俘虏,而兰州、河西等地的部众,则

# 兰州黄河大水车管护 须乾隆皇帝朱笔御批



黄河大水车

里了解到,兰州黄河岸边的榆树和柳树,木质厚实,能够经得起水泡,且不容易腐烂。兰州的黄河大水车选用榆木、柳木作为制作水车骨架的材料,外形酷似古式车轮,轮辐直径大的20米左右,小的也在10米以上,可提水高达15~18米,轮辐中心是合抱粗的轮轴,以及比木斗多一倍的横板,大者可灌溉田地数百亩。由于放大了水车尺寸,把辐条的密度加大了,这样就能经受住黄河水的冲击。

1949年前从青海贵德到宁夏中卫的黄河岸边共有350多

轮水车。据调查统计,从明代到清末的1891年,兰州黄河沿岸有水车157轮,民国时,兰州水车有了巨大的发展,到1952年兰州黄河沿岸有水车252轮。

水车事关吃饭问题,各地都非常重视,依照实际情况,除了制订严密的维护管理体系外,同时用水也有严格的制度。人们采取“按地载粮、接粮均水”的原则,划分各个水渠、水车浇灌范围内用水时间及用量大小。

新发现档案资料显示,早在乾隆二十六年,甘肃巡抚明德就修复沿河水车及对兰州水车维

护管理办法,上奏朝廷。乾隆皇帝亲自作了批示。

在甘肃巡抚明德的奏折中,对黄河沿岸的兰州宁夏二府,自乾隆二十三年以来的水车现状做了统计。他说,这些地方连年干旱,河流微细,以致水车离水较远,沿河农民将损坏水车乘时修补者固多,而穷苦小民无力修补者亦尚不少。现场勘察,河州、皋兰、靖远三州、县实在无力修补及损坏无存应行添建水车共九十二轮。这些水车浇地二万九百一十亩,修好需用工料银七千三百两。

如此巨大的款项,当地人无法承担。为此明德提出,由省上给他们借款,对水车进行修复。办法是以州县牵头借款,同时作为担保,期限为三年,由水车使用者还款。逾期不还,由所借州县官吏赔偿。明巡抚请示,将这个办法作为常法,以维护修理水车。乾隆皇帝对此做出朱笔批示。

可见,在260年前,甘肃地方官员和乾隆皇帝就对兰州黄河大水车的使用维护,给予了足够的重视。毕竟民以食为天,吃饭才是大问题。

掌上兰州·兰州晨报记者 王文元



老王说陇史



## 铜灯

两千年前的汉代铜灯,居然长这样,见过的人真不多。你瞧,它下有三足,底有托盘,铜灯带着把柄,可以拿着行走。故而,人们将它称之为托盘铜行灯。

公元前15年,南阳郡朝阳县一个生产作坊生产了它,不料两千年后的1992年在平凉市红峰厂家属院出土。可以说是汉代丝绸之路繁荣兴旺的见证。

灯是人类文明进化史上最为重要的一步,意味着人类的照明工具发生了重大进步。各种各样的灯的出现,表明人们生活质量在提高。同时,也能充分利用夜晚的时间,进行更多的思考。

最早的灯,可以追溯到新石器时代,人们在平地穴的房屋墙壁上,挖一个坑,用一种植物做成的捻子,点燃,就可以照明了。或者,将火把插在墙上,也可以当作灯。在甲骨文中,灯写作登,形状像一个人的双脚在行走,举着手端着一个豆,表示双手捧着装满祭品的豆器走上祭台。

春秋时期的灯,已经相当的成熟了。战国时期的灯已经非常精致了,展现了中华先民高超的科技水平。到了汉代,灯具的发展进入了大发展时期,汉代工匠设计的灯,不仅充分考虑到不同人、不同环境的照明需求,而且在工艺结构方面考虑到了便携性。将灯具设计成几个相关联部分,灯盘与灯体之间采用铰链、活轴、樟接、铸接、键等连接方法,充分展现了汉代整个工艺流程的巨大进步。

平凉出土的这件铜灯,重2.14公斤,在灯下部的圆盘形托盘口沿上,有一圈铭文,共17个字:“朝阳永始二年四月造铜灯二枚重九斤半”这是汉成帝的年号。这里的朝阳县应该是南阳郡朝阳县,为汉代重要的青铜冶炼加工中心之一。

不过,关于这件铜灯的重量,也很有意思,汉代九斤半,现在却是2.14公斤,可解开史书中很多重量之谜!

掌上兰州·兰州晨报记者 王文元